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Feuille TD 4 : Tests statistiques du χ2

Exercice 4.1 Naissance et jour de la semaine
On désire étudier la répartition des naissances suivant le type du jour dans la semaine (jours
ouvrables ou week-end) et suivant le mode d’accouchement (naturel ou par césarienne). Les
données proviennent du National Vital Statistics Report et concernent les naissances aux USA
en 1997.

Exercice 4.2 Est-il utile de mettre sa ceinture en voiture ?
Pour un échantillon de 10779 conducteurs, on a trouvé 5 blessures graves ou fatales en cas de port
de la ceinture et 141 sans port de ceinture, 25 blessures sérieuses avec port de ceinture contre 330
en cas de non port de ceinture et enfin 1229 cas avec pas ou peu de blessure parmi les conducteurs
portant la ceinture et 9049 parmi ceux ne portant pas la ceinture.
1. En utilisant un test du χ2 de niveau 0.95, conclure sur l’efficacité du port de la ceinture de
sécurité.
2. Estimez la p-valeur du test. Qu’en concluez-vous sur la significativité du test ?

Exercice 4.3 Pratique sportive et âge
Sur un échantillon de 240 personnes, on a obtenu les effectifs suivants selon l’âge et le sport
pratiqué :

1. À l’aide d’un test du χ2, examiner l’indépendance de ces deux caractères.
2. Estimez la p-valeur du test. Qu’en concluez-vous sur la significativité du test ?

Exercice 4.4
On jette un dé 600 fois afin de voir si le dé est truqué. On obtient les résultats suivants :

Avec un test du χ2 pour les probabilités des faces obtenues, tester l’hypothèse nulle que toutes les
probabilités sont égales à 1/6. Rejetez-vous l’hypothèse d’équilibre avec un niveau de confiance
de 95% ? Estimez la p-valeur du test. Qu’en concluez-vous sur la significativité du test ?



Exercice 4.5
Dans un supermarché, on relève un vendredi soir le nombre de clients passant à chacune des huits
caisses. On obtient les résultats suivants :

1. Tester l’hypothèse que la clientèle se répartit uniformément entre les caisses ?
2. Estimez la p-valeur du test. Qu’en concluez-vous sur la significativité du test ?

Exercice 4.6 Attaque d’insectes
Les fruits d’un verger en agriculture biologique ont subi une attaque d’insectes. Sur un lot de
quatre cents fruits, on compte le nombre d’insectes contenu dans chaque fruit. On obtient les
résultats suivants :

Les observations confirment-elles l’hypothèse selon laquelle le nombre d’insectes présents dans
un fruit choisi arbitrairement est une variable aléatoire obéissant à une loi de Poisson ?


